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Aufgabe 1

Zeigen Sie, dass die Abbildung

H0 : Cn × Cn → C, ((α1, ..., αn), (β1, ..., βn)) 7→
n∑

j=1

αj · βj

aus Beispiel 1.6 im Skript hermitisch ist.

Aufgabe 2

Entscheiden Sie, ob es sich jeweils um eine Bilinearform über R handelt, und bestimmen Sie

ggf. die Fundamentalmatrix bzgl. der Standardbasen.

(a) R2 × R2 → R, (
(
x1
x2

)
,

(
y1
y2

)
) 7→ x1 − x2 + 2y1 + y2.

(b) R3 × R3 → R, (

x1x2
x3

 ,

y1y2
y3

) 7→ x1x2 − 2y1y3 + 3y2y3.

(c) R3 × R3 → R, (

x1x2
x3

 ,

y1y2
y3

) 7→ 3x1y1 − x2y1 + 2x2y2 + x2y3.

Aufgabe 3

Zeigen Sie dass (R3, F ) mit

F : R3 × R3 → R, (

x1x2
x3

 ,

y1y2
y3

) 7→ x1y1 + 2y2x2 + 3x3y3

ein euklidischer Vektorraum ist.

Aufgabe 4

Sei (R3, F ) (wie in Aufgabe 3) ein euklidischer Vektorraum. Berechnen Sie alle (sechs) mög-

lichen Winkel zwischen den Vektoren

v1 =

1
2
3

 , v2 =

2
0
2

 , v3 =

 1
2
−1

 .


